



# 三代接力,荒山种出4000多亩松林



蒋伟文 通讯员供图

## 荒山种出4000多亩松树林

近日,随着踏青人群涌向郊外,太湖边城湾山景区停车场一名身着“法律明白人”红马甲的中年人忙碌起来,他不断提醒游客“注意山林防火,注意自身安全!”“禁带火种入山,守护绿色家园!”他叫蒋伟文,今年53岁,在城湾山造林护林已有33个年头。

“从1976年起,我爷爷蒋阿林带头扛起铁镐,用1年左右的时间栽下1008亩杉木。”蒋伟文告诉现代快报记者,他的爷爷蒋阿林曾是当地村支书,后调任乡镇企业负责人方面工作。1976年,为响应上级号召,蒋阿林开始在城湾山植树造林。“我小的时候,每到周末,爷爷就带着我上山植树。”蒋伟文回忆,爷爷工作起来非常认真,还获评过全省劳模。

1983年,叔叔蒋光杰从部队退伍回家,他选择和蒋阿林一样,起早贪黑忙碌在荒凉的山坳里种树。蒋伟文介绍,在爷爷和叔叔两

上世纪70年代,常州武进的城湾山还是一片荒山,此后近50年间,蒋伟文三代人接力造林护林,这里成了一片4000多亩的松树林,不仅改变了荒山面貌,也成了当地乡村振兴的核心资源。如今,郁郁葱葱的城湾山已经成了当地小有名气的景点,慕名而来的游客络绎不绝。3月6日,现代快报记者从常州司法局采访获悉,为了能守好这片山林,53岁的蒋伟文除了日常对林区的看守管护外,还自学法律知识,成了一名法律明白人,向村民和游客宣讲森林防火常识和相关法律法规。

张杨 宋体佳

代人努力下,4000多亩松树林逐渐成型。

## 穷山沟变成了旅游景点

山上的树越种越多,逐渐长大的松树要耗费很大的精力管护,20岁那一年,蒋伟文主动要求参与到了长辈们植树造林的工作中。据了解,护林员收入微薄,工作单调枯燥,但蒋伟文对这片大山有感情。山上,有长辈们亲手种下的一棵棵树木,山下,是他生长、居住了几十年的城湾村,“守护这片大山,就是守护自己的家园”。

“爷爷去世以后,就是我和叔叔两个人来做。”蒋伟文告诉现代快报记者,护林员的收入微薄,到如今每月也只有1000元,很难维持生活开支。为了守好爷爷留下的大山,蒋伟文和叔叔一边守山护林,一边种植果树补贴家用。

在蒋家三代人的坚持之下,城湾山从过去的荒山成了松风阵阵的旅游景点。随着乡村振兴工作的推进,蒋家守护的山林成了当地山村的核心资源。随着一个个旅游项目的落地开发,游客越来越多,随之增长的是当地村民的收入增加,当初的穷山沟也变成了周边小有名气的旅游景点。

## 他自学法律向游客普法

“护林主要的还是防火,尤其是春天的午后,特别是马上就要到的清明时节。我经历过三次火灾,差点丢了性命。”蒋伟文介绍,随着时间推移,当年种下的松树已经蔚然成林,树下堆积的干松针成了

最大的安全隐患,“一点火星就容易着火,风一吹,追都追不上。”2000年前后,城湾山发生火灾,蒋伟文第一时间冲入火海扑救,等市里消防队赶到时,蒋伟文的后背已经烧着了,但忙于救火的他根本没发现。“消防队冲进来就对我后背扑打,我吓一跳,不知道怎么回事,后来才知道是我衣服烧着了。”蒋伟文回忆,等大火被扑灭后才发现,身上穿的三件衣服都被烧穿了,后背也烧伤了一片。

“青山变金山,法治是靠山。”蒋伟文深有感触地说,这些年随着法治宣传教育的不断拓展,已经很少有人私闯林区、乱丢火种,盗伐林木、盗猎野生动物等违法案件也几近绝迹。2002年,自学法律的蒋伟文开始义务普法;2008年,蒋伟文成为常州市普法志愿队一员;2021年,蒋伟文又加入了城湾村“法律明白人”队伍。十多年来,蒋伟文注重生态文明法治宣传,累计发放环境保护法、森林法等普法宣传材料2000余份,参加普法讲座20余场。

“满山青翠披绿处,回眸白了少年头。矢志守林三代人,相继接力献初心。”在城湾村村史馆,村党总支书记、网格员高俊立介绍,蒋家三代不忘初心造林护林的事迹不仅成为几代城湾人学习的标杆,还孕育出以“爱心、团结、奉献”为核心内容的“松果精神”。现在村里建造了“松果”援法议事亭,成立了“松果”志愿服务队,“松果”法律明白人队伍,将这种精神传承下去。

## 常州经开区“三八红旗手联盟”启动

近日,“巾帼共奋进 出彩新时代”常州经开区巾帼先进典型分享交流会暨“幸福家庭守望者”计划项目启动仪式在横山桥镇五一村举办,宣传引领广大妇女学习榜样,为常州经开区“争创国家级,勇当先行军”贡献巾帼力量。

活动现场表彰了2023年常州经开区“三八红旗手”“三八红旗集体”以及巾帼文明岗,并启动了“三八红旗手联盟”,该联盟是全区三八红旗手和集体自主成立的互助组织,由24名全国、省、市、区三八红旗手组成,引导全区“三八红旗手”围绕中心、服务发展,广

泛凝聚起巾帼典型干事创业的力量。

“联盟的发展方向将围绕‘联’和‘融’两个字。‘联’主要是成员联盟、组织联盟,‘融’主要体现在资源的融合、平台的共建共享,通过共同出谋划策、开展相关活动,为妇女儿童工作贡献力量。”横山桥镇五一村党委书记、三八红旗手联盟理事长徐洁介绍。

为了切实解决幸福家庭建设存在的问题,活动还启动了“幸福家庭守望者计划”,并进行了社会组织参与社会服务项目签约仪式。  
常景轩 陆文杰

## “优免”清代古碑现世

近日,有常州市民向现代快报反映,在雕庄街道清溪村,发现了一块清代“优免”石碑。

记者在现场看到,此碑高167厘米,宽77厘米,厚约22厘米,青石质地,十分厚重,字体为楷体,除碑上方“奉宪勒石”四个大字外,还有“江苏常州府阳湖县正堂加纪录十次马”“四都四图六图”“政成桥”“呈请免派”“概行优免”“挑河剥运”“地保胡洪升”“住持僧云通”等,落款时间为“嘉庆十四年十一月”。碑文已有模糊不清处,并从上半部分处一断为二,保存情况一般。

据悉,嘉庆十四年是公元1809年。经记者查询1988年版《武进县志》,可确认彼时的阳湖县正堂的确姓马,叫马绍援,嘉庆十三年任。而碑中左下方提到的当地人姓氏中,胡、张、许、尹、白等姓氏

仍为现在当地的大姓。“政成桥”现在叫“白家桥”,历史上其标准名为“政成桥”,此碑为何称“政成桥”,应是当时的习惯性称呼。

据知情者、中国文物学会会员、常州市文保志愿者余忠良相告,此碑原位于清溪庵,清溪庵及其附近地区在清代属于定东乡,紧靠运河,运河有支流通济河流经此地,其中有保留至今的常州市一般不可移动文物——通济桥。当地居民经常参与运河及其支流的清理工作,即碑文提到的“挑河剥运”。

何为“优免”,经查询,其意思为“准予豁免租赋、力役等,以示优待。”

余忠良表示,这块碑的问世,对研究常州近郊人民在清代的生活有所帮助,目前该碑已经被当地人妥善保护。  
张军 葛小林

# 三月“警”色美,巾帼绽芳华

在常州市公安局有这样一群身影,她们以巾帼不让须眉的豪情和努力,立足岗位、担当作为;她们以春风化雨的柔情力量,切实扛起了竭诚为民的使命担当,在藏蓝警营中,绽放属于自己的芳华。

顾燕 葛小林

## 恁知:“警”色的“灵魂画手”

90后女民警恁知最近有点火,由她创作的系列绘画作品在全市公安系统广泛转载,她成了大家口中的“灵魂画手”。

恁知是龙虎塘派出所社区民警,画画是她的业余爱好。“能否通过手绘创作,让人民警察的形象更加饱满丰富,用视觉语言讲好警察故事?”2020年7月,恁知创作了第一套公安系列作品《单警装备手绘》,通过一幅幅手绘大图剖析装备结构,搭配幽默风趣的文字,一经推出便引起较大反响。之后,她又有一部分图样设计成主题抱枕、鼠标

垫、明信片 and 定制茶杯等,作为110主题活动礼品分发给了群众。近年来,恁知先后创作了7个系列共40余幅作品,生动鲜活接地气,展示了新时代人民警察形象。

## 陈敏:贴心服务企业发展的“保姆”

武进分局新城派出所民警陈敏管辖着两个社区,包含5个居民小区、3个工业园、3所学校,实有人口3.1万余人,大部分是流动人口。初到社区的陈敏,日均1万余步,两个多月时间,把辖区10多个厂区跑遍了个遍,建立“一企一档”,将150多家企业一一归位到随身携带的方位图里。“随便报出一家企业的名称,她都能准确地说出在哪家工业园,哪个厂区,哪栋楼,哪一层的什么方位。”新城派出所教导员徐泽介绍。

为延伸管理服务触角,陈敏搭建微信平台,吸纳每家企业的负责人、网格员、社区干部等力量,建立10个“警企微信群”。陈敏8年在一线,换来的是群众的有口皆碑。

## 邹区派出所综合服务窗口:巾帼警花诚服务

邹区派出所综合服务窗口有民警两人、辅警三人,清一色的“娘子军”。窗口主要承接户口、身份证、出入境、居住证、车管等五大类业务的咨询、办理,她们始终践行为民服务理念,打造让群众满意的综合服务窗口。

“我今天出门忘记带老花镜了,写字都看不清,还好这边贴心地准备了老花镜,不然我又白跑一趟咧!”来窗口办业务的王阿姨说。邹区派出所综合服务窗口始终从小处着眼,从细节入手,始终保持大厅的整洁干净,同时配备齐全复印机、饮水机、老花镜、药箱等便民设施,物品摆放整齐有序,配置“全流程”引导指示牌2个和引导人员2名,使办事群众快速了解办理流程 and 对应窗口。

据悉,邹区派出所综合服务窗口获评2022年度“江苏省巾帼文明岗”称号,2021年度全市公安机关窗口标兵单位。



## 画说常州

### 加油站开展学雷锋活动

3月5日,中石油常州仙龙加油站举行学雷锋活动,邀请全国学雷锋先进代表、道德模范、中国好人、江苏好人、常州好人等到站指导交流学习。该加油站是由中石油江苏常州销售分公司和江苏常胜退役军人创业服务有限公司共同打造的中油军旅主题加油站,凭退役军人优待证可在加油站享受优惠服务,同时中石油也为有需求的退役军人提供加油站就业岗位。图为新时代学雷锋代表周伟民为加油站赠送了雷锋画册。  
王建良 文/摄

## 经开区创新理论走进企业

近日,一场别开生面的冬训党课在江苏星源新材料科技有限公司党建活动室开讲,常州经开区潞城街道兴东社区的50多名企业家、党员代表们齐聚,在《聚力现代化产业体系建设国际化智造名城》讲座中,“品味”到了一道内容丰富详实、有滋有味的冬训理论“大餐”,理论火花的碰撞点燃了

企业家们致力数字经济与实体经济融合发展的热情。

兴东社区作为工业社区,借助冬训理论学习的春风,扎实推进非公企业党员冬训,让党的新时代创新理论走进企业、走向群众,转化成催人奋进的力量,为非公企业发展“赋能”。

李甜 陆文杰